2020年工作总结

生物医学工程博士学位点(2020年12月20日)

2020年,学位点面向天津市创新驱动战略、京津冀区域协同发展战略和实施健康中国战略的重要举措,以全国第五轮学科评估和生物医学工程专业的国家级一流本科专业建设为契机,全面落实立德树人的核心任务,通过提升教学和科研水平、提高人才培养质量和数量,积极推进生物医学工程学科及其一流专业的建设。

一、突出业绩

- 1. 参评生物医学工程学科全国第五轮学科评估。
- 2. 申请并获批河北省生物电磁与神经工程重点实验室。
- 3. 申请并获批招收智能医学工程专业。

二、教育教学与人才培养

全面贯彻落实立德树人根本任务,将为国育人、为党有才作为学位点工作的重中之重。

1. 围绕国家创新驱动发展战略,持续优化课程体系。聚焦脑机融合、人工智能、医疗大数据等本领域科技前沿,调整和增设前沿课程,体现课程的高阶性、创新性和挑战度;增加实验实践课比例,培养学生工程思维和工程实践能力;新增科技论文写

作课程,提高研究生论文撰写能力和严谨的科学态度;邀请国内外知名学者授课,激发学生爱国情怀,培养学生国际化视野。

- 2. 本学科学生参加"挑战杯"中国大学生创业计划竞赛、中国国际"互联网+"大学生创新创业大赛、全国大学生电子设计竞赛、ICAN国际创新创业大赛、全国大学生生物医学工程创新设计竞赛等多项学科竞赛, 2020年获奖36人次。
- 3. 做好 2020 年硕博研究生招生工作。完成硕博研究生招生目录,选考科目制定和硕士研究生考试的命题工作。进行推免研究生招生、硕博连读生的招生宣传。完成研究生和硕博连读生的招生面试工作。
- 4. 规范研究生培养过程。压实研究生导师的指导和管理责任, 强化研究生培养的过程管理和监督。新增工程伦理课程,加强学 术规范和学术诚信教育,培养学生作为生物医学工程师的社会责 任感。
- 5. 为有效应对疫情防控工作,更好地落实"停课不停教、停课不停学",积极科学地开展在线教学工作,贯彻落实"学生中心、成果导向、持续改进"理念,组建了临时督导小组,对开展的在线教学进行指导,以保障在线教学的质量。临时督导小组主要由具有较好在线教学工作基础和经验的教师构成,分工负责学校教师依托"学堂在线"一雨课堂、"河工云课堂"—超星、"中国大学MOOC"—爱课程网等平台开展在线授课的指导与检查工作。

三、教师队伍建设

- 1. 建立健全师德建设考核评价机制,完善教师自我评价,注 重学生评教,引入同行评价,多维度、多视角、多层面评价师德 师风;建立师德建设监督惩处机制,按照教师师德失范行为负面 清单和处理办法,规范教师履职履责行为。在人才招聘与选拔、 岗位聘用、职务职称晋升和评奖评优等方面强化师德考核结果的 运用,实行一票否决;建立师德建设表彰激励机制,树立教师职 业"学高为师,德高为范"的标准高线,激励教师争作表率、树 立良好形象。
- 2. 引育并举,提升师资水平。通过学术交流、科研合作等方式,加强现有师资的专业素质提升,同时利用国家、省级重点实验室等平台,扩大学科影响,加强学科宣传,引进高水平人才。
- 3. 实施"元光学者"、"创新团队培育"、"青年教师能力提升"等师资队伍建设项目,建立了师德建设长效机制和师德建设评估体系。全面落实辅导员"双线"晋升政策,依托国家、省级重点实验室和学科科研团队配备兼职辅导员和班导师,构建了思政队伍建设体系和长效机制。

四、学科建设与社会服务

1. 为应对新冠肺炎疫情临床和防控过程中遇到的各种问题和需求,提出多学科交叉的创新研究思路,以挂靠在本学科的中国电工技术学会生物电工专委会为主办单位,过腾讯视频会议方

式主办召开了"新冠疫情下生物电工领域面临的机遇与挑战"在线研讨会。针对新型杀菌灭毒方法、新型电磁功能成像、电磁神经康复以及医工产学研结合四个主要议题,来自全国生物电工相关领域和临床医生共计170余位学者专家,结合防疫需求和相关研究基础提出了很多创新性的研究思路和想法。

- 2. 本学科依托中国电工技术学会生物电工专委会,组织协调全国相关领域专家,完成了国家自然科学基金委员会电气科学与工程学科"十四五"发展战略研究报告生物电磁技术部分的撰写,通过对全国生物电磁学科所涉及的生物电磁效应及机制、生物电磁特性与电磁信息检测技术、生物电磁干预技术以及生物医学中的电工新技术等四个主要分支研究领域进行了充分调研,梳理了生物电磁学科发展规律和发展态势、国内外发展现状和发展布局、今后发展目标及其实现途径以及优先发展领域,为生物电磁技术"十四五"以及中长期发展指明了方向。
- 3. 本学科依托中国电工技术学会生物电工专委会,参与组织申请并获批了国家自然科学基金委员会专项项目"生物医学电磁成像发展战略研究"。通过全面调研当前生物医学电磁成像的发展趋势,深入分析发展现状,有针对性地提出能够促进生物医学电磁成像技术及相关产业发展而服务的基础研究和应用基础研究建议,给出应进一步加强的优势研究方向,以及需要扶持和鼓励的薄弱方向等政策指导。

五、党建与思政工作

注重党组织建设,严格落实组织生活制度,坚持"三会一课"制度,严肃党的记录,加强党员教育。强化理论学习,增强班子理想信念,从抓好政治理论学习入手,坚定班子共产主义理想信念。一是加强班子的理想信念教育力度,组织进一步深入学习党章党规和习近平总书记系列重要讲话精神,坚定班子理想信念;二是加强班子的学习力度,规范执行学习制度,认真学习"两学一做"学习教育篇目,武装头脑,更新观念;三是注重理论与实践结合,学以致用,运用到工作的各个方面;四是认真执行集中学习制度,加强基层党组织建设,切实提升组织力,加强党建示范创建和质量创优工作。

将思政教育融入人才培养全过程,围绕"立德树人"教育目标,紧密结合学科特色和"健康中国"战略,扎实推进"三全育人"。实施"思想政治工作质量提升工程",结合《"健康中国2030"规划纲要》,构建思政育人体系;充分发挥专业课教师"主力军"、专业课教学"主战场"、专业课课堂"主渠道"作用,形成"三个课堂协同育人"工作新格局;成立"生物医学工程课程思政群,实施课程思政全覆盖;组织课程思政教学设计案例大赛;邀请知名专家进行讲座和辅导,激发学生对本学科的热爱和投身祖国建设的家国情怀。

六、国内外交流合作

学科教师在教育部生物医学工程类教学指导委员会,中国生

物医学工程学会神经工程、生物电磁等分委会,中国电工技术学会生物电工专委会,以及河北省、天津市等多个学术机构担任重要职务,参与制定国家标准与学科发展规划等。与天津市环湖医院、天津市人民医院等开展医工交叉研究。与牛津大学、伦敦大学学院等国际知名大学建立了合作关系,在国内外具有较强学术影响力。

学科也积极依托各专委会,承办学术会议,增加交流合作。 成功承办了中国电工技术学会第十五期生物电工青年云沙龙。此次沙龙聚焦"生物电工前沿与热点",由中国电工技术学会主办,本学位点张帅教授担任召集人。会议采取网络视频及在线直播的方式,特邀请生物电工相关领域多位知名青年学者分享最新学术成果,交流热点问题。活动还邀请了多位专业资深专家指引学术方向,把握前沿动态,展望领域未来,激励青年学者担当奋进。

七、其他工作情况

根据学科特点,积极服务新冠肺炎疫情防控。获批河北省新冠疫情应急攻关项目,用于新冠肺炎患者健康状态的实时监测。成功组织"新冠疫情下生物电工领域面临的机遇与挑战在线研讨会",为疫情防控相关科学技术攻关出谋划策。学科带头人徐桂芝教授获天津市教育系统战"疫"风采先进女教工称号,其事迹在搜狐网、河北教育网、天津教工等媒体报道。学科百余名师生积极奋战在抗击疫情第一线,利用专业所长为新冠肺炎疫情科学防控做出了重要贡献。

学科教师铭记教书育人的使命,在疫情期间指导学生的科研 进展,不忘关心学生的心理动向,将心理健康教育融入日程的科 研活动中。在疫情期间教学方面,积极探索线上教学新模式。育 人与育才结合,以疫情动态为素材,开展课程思政。以本次疫情 中我国在病毒分离、测序、核酸检测试剂盒生产、疫苗研发等新 闻报道为例,让学生深刻认识到我国在应对新型冠状病毒中政府 的决策与审批效率,科学研究的水平,研究与生产之间的转化速 度,企业的生产效率等方面展示出的综合国力,增强学生民族自 信和对科学研究的兴趣和热情。知识与应用结合, 以疫情知识为 案例,加深学生对基础知识的理解。在课程的细胞基本特征、核 酸提取、PCR、核酸测序、基因重组等知识环节,以新冠病毒的 侵染、病毒的核酸检测、病毒全基因组序列获得、疫苗的研发为 案例, 让学生加深对基础知识以及相关应用的理解。并引入热点 话题,例如"核酸检测和 CT 哪个诊断新冠病毒更准确",锻炼 学生思维判断能力。虚仿与实验结合,以虚代实,提高课内实验 参与度。为弥补在线教学不能进实验室的问题,采用国家级虚拟 仿真实验教学项目,开展了在线实验教学。让学生无时间和地域 的限制,在2小时内完成在实验室需要几天才能做完的实验。学 生们参与的积极性非常高,很多同学都自发主动多次重复实验, 直到内容完全掌握。